
מבחן לדוגמה 3,שאלון 35571 
מועד קיץ תש"פ

מורים יקרים,
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נתונה הפונקציה    (1)
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הביטוי בתוך השורש הוא אי( נמצא את תחום ההגדרה,א) .0-שלילי והמכנה שונה מ-כאשר

24 9 0x −  1.5, נקבל פרבולה בעלת מינימום שמתאפסת עבורx = ,

1.5xובהתאם   1.5אוx  −.

1xר המכנה מתאפס עבו זה תחום ההגדרה הסופי.שצויום, שלא בתח= ן, ולכן

1.5xתשובה:   1.5אוx  −.

( נמצא אסימפטוטות המקבילות לצירים.ב)

ידי הצבות, או נימוקים) . אין חובה לרשום בעזרת גבולות !((2כמו חזקות שוות ),ניתן למצוא גם על

סימן המכנה חיובי או שלילי, כאשר שלילי,-ציה איהפונקמונהשנשים לב 

. , עם מנת המקדמים בסימנים המתאימיםאופקיותת טומפטוולכן תהיינה שתי אסי
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):  x  -תשובה: אסימפטוטות מקבילות לציר ה ) 2x y→+ =,( ) 2x y→− = − ,
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1.5x(, כאשר  1עם, שונה מתת סעיף )הפ, מכנהה( א)  . מאפס גם מונה וגם מכנה =

1.5xתשובה:     1.5אוx  −  . 

. ונקציהפ המכנה קובע את סימן ה, כאשר גם הפעם ( נמצא אסימפטוטות המקבילות לצירים ב)

):  x  -יר הלצ ת טוטות מקבילו תשובה: אסימפ ) 1x y→+ =,( ) 1x y→− = − , 

y   :1.5x  -לציר ה  הקבילוהפעם גם אסימפטוטה אנכית, מ       =. 

1.5x  לאחר הצמצום, ,שכן      גבע ה. מונאת הלא כבר ו נהמכמאפס עדיין  =
יואל 
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 סדרות חשבוניות  ב1
 

 

2בסדרה חשבונית יש    1n+   זוגי של איברים. -איברים, מספר אי 

1 1 2 2 1,....... , , ,....n n n na a a a a+ + 1na, ולכן  +  הוא האיבר האמצעי בסדרה.   +

 של איברים,   זוגי-בסדרה חשבונית, שבה מספר אי

 , למכפלת האיבר האמצעי במספר האיברים כומהוה סוש

 , כי כל איבר בסדרה חשבונית הוא ממוצע חשבוני של האיברים שלפניו ולאחריו

 או של כל שני איברים הנמצאים באותו מרחק ממנו.
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)   -  נתונה הפונקציה  ) sin(2 )
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)   -  ה הפונקציה וננת ) sin( )
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)  -מתאים ל ( נמוך יותר yיר  , וחותך צ)מכווץ יותרמכאן שגרף ב   )f x אים ל, וגרף א מת-  ( )g x  .

)  -מקבלת ערכים מקסימליים ב   sin  -פונקציית ה 2 ,1)
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f x x
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= היא הזזה   −
6


sinימינה של    x 2כיווץ פי   ן ולאחר מכ  .

כאן שההפרש המבוקש, הוא ההפרש בין  מ 
2 4 4

  
− =  ,

sinשל   מקסימום x-שיעורי ההפרש  x  ו-  sin 2x . 

נקודות המקסימום. של  x  -הניתן, כמובן, לפתור על ידי גזירת כל אחת מהפונקציה, ומציאת שיעורי 

ABתשובה:  
4


=.

גבע
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טריגונומטריה משפט הסינוסים ד1
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 . , אולם טעה בשלב האחרוןנוסיםיס במשפט היפה  השתמשן ד 

, כאשר אם   180ויות במשולש הוא  כידוע, סכום זו 
2 168.18 =  ,  20עם  אז ביחד =  ,

עוברים את הסכום האפשרי.  כבר

. (יפה רביעי פ)משפט ח ןיניה מבפיפה צלע צלע זווית מול הצלע הגדולה מעבר לכך, הרי קיים משפט ח

 לה. דוה הזויות שמול הצלע הגלכן לא אפשרי שנקבל שתי אפשרויות למשולשים, כאשר ידוע

ת הפתרון  פסול א, יש לבפתרון תטעותשובה: יש 
2 168.18 =  .

, וזאת דרישת חובה במבחני הבגרות.  ABC  -ח לציין שהוא עבד בכנ.ב. דן ש

גבע
יואל 
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 בגרות פ אפריל 20 דוגמה 3 משרד החינוך שאלון 235571

   א. נגדיר את המאורעות הבאים: 

A - ישוב כפרי ם בגרי   A - רים ביישוב עירוני ג

B - נות מ משתתפים בחוג לאו  B -  נות מ משתתפים בחוג לאולא

 ת.  וא ניתן לענות על השאלה גם ללא נוסח

 , וחלק גרים בישוב כפרי. רוניחלק מהתלמידים גרים בישוב עי

 , יש שמשתתפים בחוג לאומנות ויש שלא. מבין הגרים בישוב עירוני

 ., כולם משתתפים בחוג לאומנותכפרי  ישובבמבין הגרים 

מנות. פות בחוג לאותלבין ההשתלכן, בוודאות יש תלות בין מקום המגורים, 

/P(Bלסיכום:   A) P(B/ A)  תלויים. , ולכן המאורעות 

 חלופי באמצעות טבלה ופתרון 

P(A): ומרלכ  רים בישובים עירוניים וחלק גרים בישובים כפריים,ק מהתלמידים גלח , P(A) 0. 

נות, מ ווג לאר אינו משתתף בח וניים, חלק משתתף בחוג לאומנות וחלק אחמבין הגרים בישובים עיר 

P(A: ומרלכ B) , P(A B) 0  . 

P(A:ומרכל  , ומנותכל התלמידים משתתפים בחוג לא כפריים ישובים  גרים במבין ה B) = 0.

Aגרים בישוב כפריA בישוב עירוניגרים

B בחוג משתתפים

נותמ לאו
P(A)P(B) P(A)−P(B)

B משתתפים לא

נותמ בחוג לאו
0

P(A)1 P(A)−1

לאומנות" "תלמיד גר ביישוב עירוני" ו"תלמיד משתתף בחוג  מאורעותהשהאם יש אפשרות  נבדוק 

 יהיו בלתי תלויים. 

?

?

?

?

P(B) (1 P(A)) P(B) P(A)

P(B) P(B) P(A) P(B) P(A)

P(B) P(A) P(A) / : P(A) 0

P(B) 1

− = −

− = −

− =− − 

=







P(B)את, כי אם  וקבלנו שאין אפשרות שכז , תף בחוג לאומנותנקבל שאין תלמיד שמשת 1=

 בסתירה לנתונים. וזאת  –אומנות עירוני ואינו משתתף בחוג ל יד שגר בישובולכן אין תלמ 

 משתתף בחוג לאומנות" ן שהמאורעות "תלמיד גר בישוב עירוני" ו"תלמיד תשובה: לא ייתכ

 הם מאורעות בלתי תלויים.  

גבע
 יואל
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   . נגדיר את המאורעות הבאים:ב

P(B) 0.2 P(A B) 0.2= →  = 

 

 A  גרים בישוב כפרי A  עירוני גרים בישוב  

B   משתתפים 

 נותמ חוג לאוב
   

B   משתתפים  לא 

 נותמ בחוג לאו
0  0.2 0.2  

   1 

 

 ות בינומית,  תפלג זו הל, לכן גדודים מבית ספר מיתל 3בוחרים  

3n  כאשר נתון כי  =   ,  P(A B) 0.2p =  =   ,2k =. 

 נחשב באמצעות נוסחת ברנולי: 

2 3 1 2 1

3

3
P (2) 0.2 1 0.2 3 0.2 0.8 0.096

2
( ) −

 
= = = 
 

  −   

משתתפים   עירוני ואינם ב וידים שגרים בישהנבחרים הם תלמ שלושת בדיוק שניים מ ש,  ת הסתברוה תשובה: 

 .0.096  , היא לאומנות בחוג

 

גבע
יואל 
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נימוקטענההסבר 

1  BF CD 

2AEF = FEC =180180  -זוויות צמודות משלימות ל 

3D = FEC = 180 180זוויות נגדיות במרובע חסום במעגל  סכום 

14AFB = D זוויות מתאימות שוות בין ישרים מקבילים

2 ,3 ,45AEF = AFB( ז ) כלל המעבר

6A = A( ז )

5, 67FEA BFA  משפט דמיון זווית זווית

מ.ש.ל. א

78  
FE FA EA

BF BA FA
= צלעות מתאימות במשולשים דומים יחסי  =

89FA 5
FA 6.124

7.5 FA
= → =

110AB AF

BC FD
תאלס משפט=

10117.5 6.124
FD 8.165

10 FD
= → =

ב  מ.ש.ל.

  . kבאמצעות   BDנביע את  . ג

 AEF  .לפי משפט הקוסינוסים

2 2 2

2 2 2

2

(AE) (AF) (EF)
cos A =

2AE AF

5 6.124
cos A =

2 5 6.124

62.5
cos A

61.24

k

k

+ −

+ −

−
=



 

BDA.לפי משפט הקוסינוסים

2

2

2

2 2 2

2 2 2

2

(BD) (AB) (AD) 2AB AD cos A

62.5
(BD) 7.5 14.289 2 7.5 14.289

61.24

(BD) 260.43 3.4999(62.5 )

BD 41.69 3.5 BD 0

k

k

k

= + −

−
= + −

= − −

= +  

 

  

241.69 הוא BDורך של הקטע  אה  תשובה: 3.5k+  .

גבע
 יואל
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4
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נימוקטענההסבר 

1ABCD  מקבילית

2EG BC

13AB DCילות במקבילית דיות מקבצלעות נג

2 ,34EBCG  ות מקבילות צלעות נגדי לשני זוגות ש מקבילית

15AD BC צלעות נגדיות מקבילות במקבילית

2 ,56EG AD

67DG FE

GC EC
משפט תאלס=

8DGE

GCE

DG

GC

S

S





צלעות עם גובה משותף   יחסי=

9BEF

BEC

FE

EC

S

S





צלעות עם גובה משותף   יחסי=

410
BEC BEFS S = לשני משולשים שווי שטח * קבילית חוצה מ אלכסון

7 ,8 ,9 ,1011
DGE BEFS S = המעבר כלל

אמ.ש.ל. 

12AE : AB 1:3 AE : EB 1:3= → נתון וכללי פרופורציה =

13
AEDS S נתון =

3 ,614AEGD  ות ל צלעות נגדיות מקביל שני זוגות ש מקבילית

13 ,1415
DGES S * משולשים שווי שטח  לשניקבילית חוצה מ אלכסון =

11 ,1516
BEFS S כלל המעבר =

5 ,1217FE AE 1

EC EB 2
= 2הרחבה משפט תאלס =

16 ,1718 
AFE BEC0.5 , 2S S S S = י יחסי צלעות עם גובה משותף לפ=

419
EGC 2S S שים שווי שטח * לשני משולקבילית חוצה מ אלכסון =

19,18,16,15,1320
BCDF 7.5S S= סכום שטחים

( 1) במ.ש.ל. 

13 ,15 ,18 ,1921
ABCD 6S S= סכום שטחים

2122
ADB 3S S ם שווי שטח * לשני משולשי קבילית חוצה מ אלכסון =

( 2) במ.ש.ל. 

 ,  לזוזו   גדיות שוות נות * במקבילית צלע

לכסון חוצה אותה לשני משולשים חופפים  אהן  לכ   

 צלע צלע צלע(,   )עפ"י משפט חפיפה   

. ומכאן ששטחי המשולשים שווים זה לזה   

גבע
 יואל
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)'א.  )f x 2ביות לשליליות, עבור  ת מחיו עוברx )ל  נקודות מקסימום ש זוולכן    = )f x.

'( )f x 2, עבור  משליליות לחיוביותת עוברx = )ל  ש מינימוםנקודות  זוולכן    − )f x .

2xתשובה:   2xם,  מקסימו = =  . מינימום −

)'. ב )f x   1.5עולה כאשרx  0או  ,  − 1.5x   ,  ולכן"( ) 0f x  ו-  ( )f x   מעלהלפי כקעורה   .

'( )f x 1.5כאשר   יורדתx   ,  1.5או 0x−   ,  ולכן"( ) 0f x  ו-  ( )f x  מטהלפי כקעורה   . 

1.5xתשובה:    0או  ,  − 1.5x   מעלהלפי כקעורה    . 

 1.5x   ,  1.5או 0x−    מטהלפי כקעורה   . 

.גרףם לערך הנגזרת הנתון ב י פועים שוויוהש הקעירויות,נקודות הפיתול, בהתאם להשתנות  של  xג. שיעורי  

,1.5  :יפועיםוהשקודות פיתול נלוש שתשובה:  4x m= =  ,0, 0x m= =  ,1.5. 4x m= − =. 

. , בהתבסס על ערכי הנגזרת מהסרטוט הנתון קשהמבו  טגרלהאינב את נחש .ד 

2 2

1
1

2

1

"( ) '( ) ]

2 : '(2) 0
"( ) 3

1: '( 1) 3

f x dx f x

x f
f x dx

x f

−
−

−

=

= = 
= −

= − − = 





  שובה: ת
2

1

"( ) 3f x dx
−

= −.

)  .ה )f x לנקודה זו טריתוסימ הצירים ת בראשית , כלומר עובר יתג וז-פונקציה אי .

)הפיתול של  )בנקודת    מתקבל בראשית y  -עם ציר ה ך( חיתו1) )f x), 

)'של   ףפי הגר -על 0השיפוע  ו )f x  ולכן ציר ה ,-  x .הוא המשיק 

0yיא  תשובה: משוואת המשיק ה = . 

(2  )( 2)f x )דות ימינה של  יחי 2א הזזה  הי − )f x.     גבע
יואל 
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.AOBסכום ניצבי המשולש  היא   מינימוםהפונקציה שיש להביא ל א. 

-נסמן ב
3

1
T( , )t

t
.את נקודת ההשקה 

1גרף הפונקציה, בתחום  5t בי., חיו

3

3

1
( )f x x

x

−= = .

4'( ) 3 0f x x−= − .הפונקציה יורדת בתחום ולכן

5''( ) 12 0f x x−= (ולכן הפונקציה קעורה כלפי מעלה.בתחום )

.מאלבהתאם הציור מש

4

3
'( )f x

x
= , ושיפוע המשיק הוא −

4

3
m

t
= −.

נמצא את משוואת המשיק:  
3 4

1 3
( )y x t

t t
− = − −

4 3

4 3

3 4

3 4 4
0 0 3 4

3

y x
t t

x x t x t
t t

= − +

= − + → = − + → =

בהתאם:  
3

4
B(0, )

t
  ,

4
A( ,0)

3
t.

פונקציית המטרה:  
3

4 4
( )

3
S t t

t
= +.

1תחום  ב  נקודות קצה 5t  :
1

(1,5 ) , (5,6.7)
3

.

 

2 4

6 4

4

12 4 36 4
'( )

3 3

36 4 0 3 1 5

( 3) 3.08

t t
S t

t t

t t t

S

− − +
= + =

− + = → =   

=

)בהתאם לערכי הפונקציה   )S t 3  -מתקבל ש – בנקודות הקצה ובקיצון הפנימיx מינימום.  =

3xתשובה:   הוא מינימלי. AOBרו סכום ניצבי המשולש , עבומינימום  =

)בהתאם לערכי הפונקציה  ב.  )S t 5  -מתקבל ש  – בנקודות הקצה ובקיצון הפנימיx . סימוםמק =

5xתשובה:    . מקסימליהוא  AOBלש המשו  כום ניצבימקסימום , עבורו ס  =

גבע
 יואל
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א. נמצא את תחומי ההגדרה של כל אחת מהפונקציות. 

2( ) 2f x x x x= + שבו   , המוגדרת בתחום−
2 2 0x x+ − .

2,1xעבור   נימום, שמתאפסתמתקבלת פרבולה בעלת מי = − , 

1xתשובה:     2אוx  − .   

2( ) 2g x x x x= − , המוגדרת בתחום שבו  −
22 0x x− − .

2,1x, שמתאפסת עבור מקסימום פרבולה בעלת  מתקבלת = − , 

2ה:  תשוב 1x−  .  

2( ) 8h x x x= , המוגדרת בתחום שבו  −
2 8 0x − .

8xמתקבלת פרבולה בעלת מינימום, שמתאפסת עבור   =  ,

8xתשובה:    8אוx  −.

2( ) 8k x x x= , המוגדרת בתחום שבו −
28 0x− .

8x, שמתאפסת עבור מקסימום מתקבלת פרבולה בעלת  =  ,

8תשובה:   8x−  .

 (. ציף )א, ג ום רניים עם תחוש  ד(ב, ונים, יש שניים עם תחום מפוצל )לכך שבגרפים הנתב לשים  נ .ב

. ם לראשית הציריםיהסימטרי (ג,  ב) זוגית -אישל פונקציה ונים, יש שניים לכך שבגרפים הנתלב שים נוגם 

זוגית,  -ירציף של פונקציה לא זוגית ולא אגרף  –גרף א 

לכן  
2( ) 2g x x x x= − −

זוגית -גרף מפוצל, של פונקציה אי – גרף ב

לכן  
2( ) 8h x x x= −

גית, זו-יארציף של פונקציה גרף  – גגרף 

לכן  
2( ) 8k x x x= −

של פונקציה לא זוגית   מפוצלגרף  – ד גרף 

לכן   זוגית,-יולא א
2( ) 2f x x x x= + −

גבע
יואל 
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 .ג
2( ) 8k x x x= 8, מוגדרת בתחום  − 8x−  הגרף הנתון כבר , עם . 

 

)  שתי נקודות קצה: )  מינימום ,  (8,0  מקסימום.  −(8,0

2 2
8

'( )

x x

k x

−
− −

=


2

x
2

2

2 2

2 2

2

2 3

2

8

8

8
'( )

(8 ) 8

8 2
'( )

(8 )

0 8 2

(2, 4) max

( 2, 4) min

x

x

x x
k x

x x

x
k x

x

x

−

−

− −
=

− −

−
=

−

= −

− −

 

 . בתחום ההגדרה הרציף y  -השתנות ערכי ה פי  -, או עלהגרף הנתון קבע על פי זיהוי סוג הקיצון נ

)תשובה: ,2)  ,    מינימום  (8,0 )מקסימום ,   (4 2, 4)− ),   מינימום −    .מקסימום −(8,0

 

 . נחשב את נפח גוף הסיבוב המבוקש. ד 

 בל בחישוב נפח ניתן לחשב אותם ביחד.וקשים שווים, אאומנם שני השטחים המב

8 8

2 2 2 2

8 8

8

2 4

8

3 5 8

8

( 8 ) ( (8 )

(8 )

8
( ) ]

3 5

8 : 24.14
48.27 151.65

8 : 24.14

V x x dx x x dx

V x x dx

x x
V

x
V

x

 










− −

−

−

= − = −

= −

= −

= 
= 

= − − 

 


              

48.27  א נפח גוף הסיבוב הו תשובה:  151.65 .  

 

גבע
יואל 





